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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο 

τετράδιό σας δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη 

Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι 

λανθασµένη.  

α. Μια µείωση του εισοδήµατος των καταναλωτών  θα οδηγήσει σε 

αύξηση  της  συνολικής  τους δαπάνης  για τα κατώτερα αγαθά. 

 

β. Στον παραγωγικό συντελεστή κεφάλαιο περιλαµβάνεται και το 

λίπασµα που θα χρησιµοποιηθεί σε µια καλλιέργεια σιταριού. 

 

γ. Αν η τιµή πώλησης του προϊόντος είναι σταθερή και η επιχείρηση 

µπορεί να πουλά όποια ποσότητα θελήσει να παράγει, τότε το κέρδος της 

επιχείρησης εξαρτάται από το κόστος και την παραγόµενη ποσότητα. 

Όσο το κατά µονάδα προϊόντος κόστος µειώνεται, η επιχείρηση αυξάνει 

την παραγωγή της, ακόµα και µε την ίδια τιµή πώλησης, γιατί αυξάνει το 

κέρδος της. 

 

δ. Οι µεταβολές του οριακού προϊόντος είναι µικρότερες από αυτές του 

µέσου. Αυτό οφείλεται στο ότι το µέσο προϊόν ως µέσος όρος 

επηρεάζεται και από τις προηγούµενες µονάδες του µεταβλητού 

συντελεστή (εργασίας) και του προϊόντος, ενώ το οριακό προϊόν µόνον 

από την τελευταία µεταβολή του µεταβλητού συντελεστή και του 

προϊόντος.    

 

ε. Ταυτόχρονη µείωση της προσφοράς και της ζήτησης ενός αγαθού 

είναι δυνατό να µη µεταβάλλει την ποσότητα ισορροπίας. 

Μονάδες 15 
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Στις παρακάτω προτάσεις Α2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον 

αριθµό της πρότασης και δίπλα του το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση.          

Α2.  Στη βραχυχρόνια περίοδο παραγωγής, όταν το οριακό προϊόν γίνεται 

µηδέν, τότε: 

α. το µέσο προϊόν αποκτά την µέγιστη τιµή του. 

β. το συνολικό προϊόν αποκτά την µέγιστη τιµή του. 

γ. το µέσο προϊόν αρχίζει να αυξάνεται. 

δ. το συνολικό προϊόν αρχίζει να αυξάνεται µε φθίνοντα ρυθµό. 

Μονάδες 5 

 

Α3. Τα αγαθά Α και Β είναι µεταξύ τους  υποκατάστατα ενώ τα αγαθά Α 

και Γ είναι µεταξύ τους συµπληρωµατικά. Μια αύξηση στις τιµές των 

παραγωγικών συντελεστών που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή του 

αγαθού Α θα προκαλέσει: 

α. αύξηση της τιµής ισορροπίας του Β και µείωση της τιµής ισορροπίας 

του Γ. 

β. µείωση της ποσότητας ισορροπίας του Β και αύξηση της ποσότητας 

ισορροπίας του Γ. 

γ. µείωση της τιµής ισορροπίας του Β και αύξηση της τιµής ισορροπίας 

του Γ.  

δ. αύξηση της ποσότητας ισορροπίας και των δύο αγαθών. 

     Μονάδες 5 

 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Να περιγράψετε τους παρακάτω προσδιοριστικούς παράγοντες της 

ζήτησης ενός αγαθού που αφορούν: Τις προτιµήσεις των καταναλωτών 

(µονάδες 5),το εισόδηµα των καταναλωτών (µονάδες 12), τις προσδοκίες 

και τις προβλέψεις των καταναλωτών σχετικά µε την µελλοντική εξέλιξη 

των τιµών και του εισοδήµατός τους (µονάδες 8). 

 Μονάδες 25 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Έστω µια οικονοµία που απασχολεί 5 εργαζόµενους και παράγει 2 µόνον 

αγαθά, το Χ και το Ψ. Κάθε εργαζόµενος µπορεί να παράγει είτε 10 

µονάδες του αγαθού Χ είτε 20 µονάδες του αγαθού Ψ. 

 

Γ1. Να παρουσιάσετε τον πίνακα µε τους συνδυασµούς παραγόµενων 

ποσοτήτων για τα αγαθά Χ, Ψ(µονάδες 3) και να γίνει η καµπύλη 
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παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονοµίας (µονάδες 2).   

            

Μονάδες 5 

 

Γ2. Να βρεθεί σε όλους τους συνδυασµούς το κόστος ευκαιρίας του Χ 

(µονάδες 2)και να αιτιολογήσετε την µορφή της καµπύλης παραγωγικών 

δυνατοτήτων, σε σχέση µε τους παραγωγικούς συντελεστές που 

χρησιµοποιούνται (µονάδες 3).             

Μονάδες 5 

 

Γ3. α)Πόσες µονάδες του Ψ πρέπει να θυσιαστούν για να παραχθούν οι 

πρώτες 15 µονάδες του Χ; (µονάδες 2,5) 

      β) Πόσες µονάδες του Χ πρέπει να θυσιαστούν για να παραχθούν οι 

τελευταίες 30 µονάδες του Ψ; (µονάδες 2,5) 

     Μονάδες 5 

Γ4. Να σχολιάσετε µε την βοήθεια του κόστους ευκαιρίας τον 

συνδυασµό παραγωγής Λ (Χ=42 ,Ψ=14)(µονάδες 3) και να δώσετε την 

οικονοµική του  ερµηνεία (µονάδες 2).          

Μονάδες 5 

          

Γ5. Να προσδιορίσετε την αλγεβρική µορφή της Κ.Π.∆.      

Μονάδες 5 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

Για ένα αγαθό µε γραµµική συνάρτηση  ζήτησης ,όταν η τιµή (P) του  

είναι 95 χρηµατικές µονάδες, η αγοραία ζητούµενη ποσότητά του είναι 

475µονάδες και στο σηµείο αυτό η  |Εd|=2. 

Tο αγαθό παράγεται από πέντε όµοιες επιχειρήσεις. 

Τα δεδοµένα κόστους µίας από αυτές είναι: 

 

Q 0 20 50 80 160 200 250 300 

TC 2000 3000 3900 4320 5200 6000 8000 11000 

   

∆1. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας. 

       Μονάδες 5 

 

∆2. Σε ποια τιµή θα έχουµε υπερβάλλουσα ζήτηση 225 µονάδες 

προϊόντος;                

Μονάδες 2 

∆3. Το κράτος θεωρώντας χαµηλή την τιµή ισορροπίας του αγαθού 

επιβάλει κατώτατη τιµή πώλησης του αγαθού µε αποτέλεσµα να 

εµφανιστεί στην  αγορά πλεόνασµα 450 µονάδων. 
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α)   Να βρείτε την κατώτατη τιµή που καθόρισε το κράτος.  

       Μονάδες 2 

 

 β)  Ποια η επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού, αν το κράτος 

προβεί στην αγορά του πλεονάσµατος;                    

Μονάδες 3 

 

 γ) Ποια µεταβολή επήλθε στην συνολική δαπάνη των καταναλωτών και 

ποια στα έσοδα των παραγωγών από την επιβολή της κατώτατης τιµής 

πώλησης;                   

Μονάδες 4 

 

∆4.Αν αυξηθεί το εισόδηµα των καταναλωτών κατά 25%,αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα η ζητούµενη ποσότητα σε κάθε τιµή να αυξηθεί κατά 

20%.Να υπολογιστεί η εισοδηµατική ελαστικότητα του αγαθού και να 

χαρακτηριστεί το αγαθό.          

Μονάδες 2 

 

∆5. Ποια θα πρέπει να είναι η ποσοστιαία µεταβολή της προσφοράς, µετά 

την αύξηση του εισοδήµατος των καταναλωτών, ώστε στο νέο σηµείο 

ισορροπίας η νέα τιµή ισορροπίας να είναι ίδια σε σχέση µε την αρχική; 

             

Μονάδες 5 

 

∆6. Να υπολογίσετε στο νέο σηµείο ισορροπίας το τµήµα της δαπάνης 

των καταναλωτών που θα εισπράξει η κάθε µία επιχείρηση.   

             

Μονάδες 2 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόµενους) 
1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα να µην τα αντιγράψετε στο 

τετράδιο. Τα σχήµατα που θα χρησιµοποιήσετε στο τετράδιο 

µπορούν να γίνουν και µε µολύβι. 

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη 

σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. 

3. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και 

τα φωτοαντίγραφα, τα οποία και θα καταστραφούν µετά το πέρας 

της εξέτασης  

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα. 

5. Κάθε λύση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 
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6. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων. 

7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μια (1) ώρα µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 


